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5-8 КЛАССЫ

Задача 5-8-1.
1. Выделение железных гвоздей с помощью магнита………………………….1 балл
2. Выделение деревянных стружек………...……………………………….…….3 балла
1) в оставшуюся смесь добавляем воду 

2) сахар растворяется 

3) деревянная стружка всплывет на поверхность воды (так как она легче) и её можно будет легко убрать 

3. Выделение речного песка с помощью фильтрования….....…………………1 балл
4. Выделение сахара с помощью выпаривания/кристаллизации……………..1 балл
Итого: 6 баллов

Задача 5-8-2.
1. Определение масс элементов, входящих в состав эмпирической формулы живого организма………...………………………..............................…..…2,51 балла
Мr(элемента) = n ∙ Ar   
Мr(О) = 0,255 ∙ 16 = 4,08                m(О) = 4,08 г
Мr(С) = 0,095∙12 = 1,14                  m(С) =  1,14 г
Мr(Н) = 0,63∙1 = 0,63                      m(Н) = 0,63 г
Мr(N) = 0,014 ∙ 14 = 0,196              m(N) = 0,196 г
2. Вычисление массы вещества........................................................…..…….…1 балл
m вещ.= m(О) + m(С) + m(Н) + m(N) = 4,08 + 1,14 + 0,63 + 0,196 = 6,046 (г)
3.Рассчитана массовая доля элементов в живом организме….……...…2,5
 балла
ωэлемента = mэлемента / mвещества
ω(O) = 4,08/6,046 = 0,67 (67 %)

ω(С) = 1,14/6,046 = 0,19 (19 %)

ω(Н) = 0,63/6,046 = 0,10 (10 %)

ω(N) = 0,196/6,046 = 0,03 (3 %)

Итого: 6 баллов

Задача 5-8-3.
1. Разделение процессов……………...……………………………………...……..3
 балла

	Химические процессы
	2,4,5

	Физические процессы
	1,3,6


2. Определение веществ, участвующих в процессах....…………………........3 балла
	Номер картинки
	Вещества, участвующие в  явлении

	№ 1
	вода

	№ 2
	древесина

	№ 3
	соль и вода

	№ 4
	железо

	№ 5
	газ

	№ 6
	вода


3. Объяснение, какие процессы химические, а какие физические…..……....2 балла

	процессы
	объяснение

	физические
	одни вещества не превращаются в другие, изменяется агрегатное состояние, передается тепловая энергия, растворение вещества 

	химические
	одни вещества превращаются в другие, меняется вкус, выделяется энергия, газ, изменяется цвет


Итого: 8 баллов
Задача 5-8-4.
1. Определены названия химических элементов……………….…....……… 6
 баллов
1. Никель          4. Бор                    7. Мышьяк             10. Аргон

2. Иод               5. Марганец          8. Углерод              11. Медь

3. Азот              6. Кремний           9. Цирконий           12. Криптон
2. Определение металлов и неметаллов……………………………………….6
 баллов

	Неметаллы
	2, 3, 4, 6, 7, 8, 10, 12

	металлы
	1, 5, 9, 11


3. Определение элемента  известного человечеству с давних времен и определение элемента открытого последним……...…………………..…………….. 2 балла

1) Медь – известна человечеству с давних времен. 
2) Криптон – открыт в 1898 году

Итого: 14 баллов
ДЕВЯТЫЙ КЛАСС
Задача 9-1. 
1) Определение количества выделившегося  кислорода..........................….....2 балла
n(O2) = 3∙182/ 91= 6 (моль)  

2) Определение объёма выделившегося  кислорода…………………………..…2 балла
V = n ∙ Vm
V(O2) = 6 ∙ 22,4 = 134,4 (л)  

  Итого: 4 балла
Задача 9-2.
1) Определение веществ……………………………………………………......….....2 балла
1) Вещество А – CuO, оксид меди (II)
2) Вещество В – NаOH, гидроксид натрия
2) Составление уравнений реакций……………………………………………..…4
 балла  

1) CuO + H2SO4 = CuSO4 + H2O

                   раствор синего цвета
2) CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2↓+ Na2SO4
                   осадок синего цвета - Cu(OH)2 (реакция протекает при комнатной температуре)
3) CuSO4 + 2NaOH = CuO↓ + H2O + Na2SO4   (или 2 уравнения реакций)

Осадок черного цвета – CuO (реакция протекает при нагревании)

Итого: 6 баллов
Задача 9-3. 
1) Определение химических элементов…………………………………..…1,5 балла 

Это элементы 2 периода ПСХЭ -  углерод, азот и кислород.
2) Определение газообразных оксидов…………………………………….....…1 балл

1) N2O – газ  поддерживает горение
2) CO2 – газ  используется при тушении пожара
3) Подтверждение/опровержение вышесказанной информации……..3,5 балла 
1) по 3 атома в молекуле каждого газа
2) Mr(N2O) = 14 ∙ 2 + 16 = 44 
 Mr(CO2) = 12 + 16 ∙ 2 = 44

3) DH2(N2O) = DH2(CO2) = 44 / 2 = 22
4) число протонов в атомах молекулы N2O = 7 ∙ 2 + 8 = 22
 число протонов в атомах молекулы CO2 = 6 + 8 ∙ 2 = 22

5) число электронов в атомах молекулы N2O = 7 ∙ 2 + 8 = 22
 число электронов в атомах молекулы CO2 = 6 + 8 ∙ 2 = 22

6) число нейтронов в атомах молекулы N2O = 7 ∙ 2 + 8 = 22
 число нейтронов в атомах молекулы CO2 = 6 + 8 ∙ 2 = 22

7) вывод: предложенная информация о молекулах газов верна
Итого: 6 баллов 
Задача 9-4.
1) Составление уравнений реакций…………………………………………….2 балла
Mg + H2SO4 = MgSO4 + H2
Fe + H2SO4 = FeSO4 + H2
2) Определение массы каждого металла в смеси………..……..………10
 баллов

1) Пусть в смеси  n(Mg) = x моль n(Fe) = y моль, тогда m(Mg) = 24x (г)       m(Fe) = 56y (г)
   24х + 56у = 4
2) n(H2) = 2,24 / 22,4 = 0,1 (моль)
         x + y = 0,1

3)   24х + 56у = 4
       x + y = 0,1

    x = 0,05
    y = 0,05
4) m(Mg) = 24 ∙ 0,05 = 1,2 (г)       
m(Fe) = 56 ∙ 0,05 = 2,8 (г)
3) Определение массовой доли металлов смеси …………………………….2 балла
ω(Mg) = m(Mg) / m(смеси) ∙ 100% = 1,2 / 4 ∙ 100 = 30% 

ω(Fe) = m(Fe) / m(смеси) ∙ 100% = 2,8 / 4 ∙ 100 = 70%

Итого: 14 баллов
ДЕСЯТЫЙ КЛАСС
Задача 10-1. 
1) Составление уравнений образования угольной кислоты и диссоциации…………………………………………………………………………………3 балла
CO2 + H2O ↔ H2CO3                                                                 (1)
H2CO3 ↔ H+ + HCO3–    – 1 ступень диссоциации                   (2)
HCO3–  ↔ H+ + CO32 –    – 2 ступень диссоциации                   (3)      
2) Объяснение наблюдаемых процессов при добавлении к газированной воде сахарного песка и поваренной соли….……………………………..……....3 балла

Прибавление сахарного песка (С12Н22О11) и поваренной соли (NaCl) к газированной воде не влияет на выделение газа, т.к. не смещает химическое равновесие в системах 1, 2, 3. 
3) Объяснение наблюдаемых процессов при добавлении к газированной воде питьевой соды…………………………………………………………………6 баллов
Добавление к газированной воде питьевой соды (NaHCO3) приводит к  бурному выделению углекислого газа из-за существенного повышения концентрации гидрокарбонат-ионов:

NaHCO3 = Na+ + HCO3–                                                              (4)

В соответствии с принципом Ле-Шателье химическое равновесие в системе 2 смещается влево: 

H2CO3 ↔ H+ + HCO3–    

В результате в системе повышается концентрация угольной кислоты, что влияет на смещение равновесия в сторону исходных веществ в системе 1:

CO2 + H2O ↔ H2CO3         

                                             
4) Объяснение наблюдаемых процессов при добавлении к газированной воде кальцинированной соды…………...….……………………………..……....8 баллов

1 способ объяснения: 

Добавление к газированной воде кальцинированной соды (Na2CO3) приводит к уменьшению выделения углекислого газа. Образующиеся в результате диссоциации карбоната натрия карбонат-ионы реагируют с угольной кислотой, что приводит к смещению равновесия в системе 1 вправо.  
Na2CO3 = 2Na+ + CO32–                                                                 (5)  

CO32– +  H2CO3 = 2HCO3–                                                             (6)                              

CO2 + H2O ↔ H2CO3  

                              
2 способ объяснения: 

Карбонат-ионы способны гидролизоваться:  

CO32– +  НОН = HCO3–  + OН–                                                    (7)   

Гидроксид-ионы связываются с ионами водорода, образующимися в системе 2:

OН– +  H+ =  H2O    

Это приводит к смещению равновесия в системах 1 и 2 вправо.                                 

Итого: 20 баллов
Задача 10-2.
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И

	S
	SO2
	SO3
	H2SO4
	H2S
	MgSO4
	NaHS
	Na2S
	Na2SO4


1) S + O2 = SO2

                                         V2O5
2) 2 SO2 + O2  = 2SO3

3) SO3+H2O → H2SO4
4) H2SO4 + MgO = MgSO4 + H2O

5) 2MgSO4 = 2MgO + 2SO2 + O2

6) S + H2 = H2S

7) H2S + NaOH = NaHS + H2O

8) NaHS + NaOH = Na2S + H2O

9) Na2S +2O2 = Na2SO4
Итого: 18 баллов
Задача 10-3.
Решение:

Средняя молярная масса смеси:

М(С4Н10 + С4Н6) = М(С4Н10) · φ + М (С4Н6) · (1- φ) = 57,2 (г/моль)
58φ + 54(1- φ) = 57,2

φ = 0,8

φ(С4Н10) = 0,8/1л = 0,8

CH2 =CH –CH = CH2 + 2HBr → C4H8Br2

Тогда, объемная доля бутадиена равна 20%. В одном литре содержится 0,2 л бутадиена, объем бромоводорода в 2 раза больше. Следовательно, объем бромоводорода равен 0,4 л.
В исходной смеси содержалось 80 % бутана, 0,4 л бромоводорода прореагирует с 1 л данной смеси.

Система оценивания:

1) За правильно написанное  уравнение реакций………………………………..2 балла

2) Расчеты состава газовой смеси……………………….……………………..6 баллов

3) Нахождение объемной доли бутадиена………….………..…………………2 балла

4) Нахождение объема бромоводорода………………..………………………...2 балла
Итого: 12 баллов
Задача 10-4.
Каждое правильно составленное уравнение реакции – 2 балла: 1 балл – правильно определены вещества, 1 балл – правильно составлены уравнения реакций и расставлены коэффициенты.

1) 2KMnO4 = K2MnO4 + MnO2 + O2

2) NH4NO2 = N2 + 2H2O

3) 4Mg + 10HNO3 = 4Mg(NO3)2 + NH4NO3 + 3H2O

4) 6FeO + O2 = 2Fe3O4

5) 2Ca3(PO4)2 + 10C + 6SiO2 = P4 + 6CaSiO3 + 10CO

Итого: 10 баллов

ОДИННАДЦАТЫЙ КЛАСС
Задача 11-1. 
За каждое правильно выполненное уравнение реакции по 1 баллу, за каждое правильно названное вещество Х1, Х2, Х3 и Х4 по 0,5 баллов. 
                               t
1) 2CH4 → CH≡CH + 3H2
  Hg2+

2) CH≡CH+HOH          [CH2=CHOH]           CH3CHO

H+

  KMnO4
3) CH3CHO                  CH3COOH

H2O

4) CH3COOH + C2H5OH → CH3COOC2H5 + H2O
Итого: 6 баллов
Задача 11-2. 

1) Составление уравнения реакции и название продукта реакции…..…...1 балл

CH2=CH-CH2-CH3+Br2→ CH2Br-CHBr-CH2-CH3

                                              1,2-дибромбутан
3) Определение масс веществ…………………………………………………..3 балла 

1) определение количества веществ дибромбутана и бутена

n(C4H8Br2) = n (C4H8) = 972/216 = 4,5 (моль)
2) вычисление массы бутена

m(C4H8) = nM = 4,5∙56 = 252 (г)
3) вычисление массы бутана

m(C4H10) = 300-252 = 48(г)

4) Определение массовой доли веществ………………………………………2 балла

ω(C4H8) = 252/300 = 0,84 или 84%

ω(C4H10) = 1-0,84 = 0,16 или 16%
Итого: 6 баллов

Задача 11-3. 

1) Вычисление количества вещества глауберовой соли……………..………1 балл
М(соли) = 142 + 180 = 322 (г/моль)
n(соли) = 161/322 = 0,5 (моль)                                                           
2) Определение массы безводного сульфата натрия..................................1 балл
m(Na2SO4) = 0,5·142 = 71 (г)                                                                
3) Вычисление массы воды, необходимой для растворения кристаллогидрата………………………………………………………………………………….2 балла      

0,071 = 71/ (m(H2O) +161)   
m(H2O) = 839 г                                      

Итого: 4 балла
Задача 11-4. 
1) Составление уравнения реакции полного сгорания исходного вещества……………………………………………………………………………….……1 балл
2PH3 + 4O2 = P2O5 + 3H2O
2) Название исходного вещества……………………………..………………….1 балл
PН3  –  фосфин или гидрид фосфора или фосфористый водород
3) Определение формул полученной соли и ее массы....…………...…..…9
 баллов 
1) mр-ра NaOH = Vρ = 74·1,351 ≈ 100 (г)
2) m(NaOH) = ω · mр-ра /100 = 32·100/100 = 32 (г)
3) n(NaOH) = 32/40 = 0,8 (моль)
4) n(P2O5) = m : M = 28,4/142 = 0,2 (моль)

5) n(NaOH) : n(P2O5) или n(NaOH) : n(H3PO4)  = 0,8 : 0,2 = 4:1, что соответствует уравнению получения гидрофосфата натрия

6) P2O5 + 4NaOH = 2Na2HPO4 + H2O                    (1)
или H3PO4 + 4NaOH = 2Na2HPO4 + H2O          (2)                 
7) n(Na2HPO4) = 2n(P2O5) = 0,4 моль               (по уравнению 1)
    или n(Na2HPO4) =  2n(H3PO4) = 0,4 моль     (по уравнению 2)
8) n(Na2HPO4) = 2n(P2O5)  0,4 моль
9) m(Na2HPO4) = 0,4·142 = 56,8 (г)
4) Найдена масса полученного раствора……………………………………..2 балла
mполуч. р-ра = mр-ра NaOH + m(H2O) + m(P2O5) = 100 + 28,4 + 10,8 = 139,2 (г)
или по ортофосфорной кислоте  mполуч. р-ра = mр-ра NaOH + m(H3PO4) 
5) Выполнен расчет массовой доли соли в полученном растворе…………1 балл
ω = mв-ва ·100% /mр-ра = 56,8·100/139,2 = 41%

Итого: 14 баллов

� По 0,5 баллов за каждый верный расчет


� По 0,5 баллов за каждый правильно классифицированный процесс


� за каждое правильное название 0, 5 балла 


� за каждое правильное название 0, 5 балла


� За каждые верно составленные уравнения «а» и «б» по 1 баллу, а за уравнение «в» – 2 балла


� Верное выполнение пункта «а» и «б» по 2 балла, пункта «в» - 4 балла, пункта «г» - 2 балла


� Верное определение соли и составление уравнения реакции 5 баллов, остальные пункты по 0,5 балла, 
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